TEL-2010 Sahkotekniikan perusteet K Tentti 28.11.2007

Tapani Nurmi

Kustakin tehtdvistd max. 5 pistettd, mikili muuta ei ole mainittu.

~...ldpi padsee 11 pisteelld. ..

HUOM! Jitid vastauskonseptin ensimmidisen sivun yliosaan n. S-ruudun tyhji

tila tentintarkastajan merkint6ja varten! Kiitos!

1. Kuormaa syotetdin teholdhteestd, joka koostuu kahdesta rinnankytketystd
janniteldhteestd £;=20V ja E;=10V, joiden molempien sisdinen resistanssi (Rs;
ja Rsz) on 0,5 Q. Kuormana on kahden vastuksen R; ja R, rinnankytkenti.
Lisdksi tiedetddn, ettd R;=2R; ja kuormakytkenndn (rinnankytkennin)
kokonaisresistanssi on 5 2.

a) Piirrd kytkentd (1p)
b) Laske kuormavastukset R; ja R; (Zp)
c) Laske kuormavirta 2p)
2. Vastus, jonka resistanssi on 20 €2, on kytketty sarjaan kuristimen (induktanssi

100 mH) ja kondensaattorin (kapasitanssi 300 uF) kanssa. Sarjakytkennin lapi
kulkee 8 A:n vaihtovirta, joka taajuus on 50 Hz.

a) Laske kytkennan impedanssi (1 p)

b) Laske eri komponenttien yli vaikuttavat jannitteet seké sarjakytkennin
yli vaikuttava kokonaisjénnite, eli liitinjannite (2 p)

c) Laske kytkennén tehokerroin (merkitse myos selvisti onko tehokerroin
induktiivista vai kapasitiivista) sekd vaiheensiirtokulma ja piirrd
havainnollinen (muototarkka) osoitinpiirros (2 p)

KAANNA!



Ovatko seuraavat viittdmét oikein vai véérin ?

(oikea arvaus=+1p; véérd arvaus=-1p; ei arvausta=10p):

a. Johtimen resistanssi riippuu kéinteisesti johtimen poikkipinta-alasta.

b. Induktanssin suuruus riippuu kéédnteisesti sen kdamikierrosten lukumiiristi.
c. Tehollisarvo kertoo laitteen hyotysuhteen.

d. Diodin voi tarvittacssa sammuttaa ulkoisella ohjauksella ohjaushilaan.

e. Tahtikoneen pydrimisnopeus muuttuu vain jonkinverran kuormituksen

kasvaessa.

Kerro lyhyesti, millainen on yksivaihemuuntaja ja miten se toimii?

a) Miten tasavirtamoottorin pyodrimisnopeutta sdadetdan (2p)?
b) Miksi oikosulkumoottori on tilld hetkelld suosituin moottorityyppi ? (3p)



